

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Год издания 32-й
№ 55 (4180)

Вторник, 10 мая 1960 г.

ЦЕНА 40 КОП.

ЕСТЬ У Михаила Луконина стихотворение о том, как в дни Стalingрадской битвы шел бой в здании гордского театра:

К суплерской будке старшина

Припал

Был в то время.

История сама

Суфлировала ему.

Огнем поддерживая нас,

Вокругожная боль,

Он без позы и без прикрас

Сыграл

великую

роль.

Окончилась война. Проходя мимо отстроенного заново театра и вспоминая дни боев, поэт размышляет о высоком призвании нашего искусства:

Яшел

и думал о тех,

Кому на сцене жить,

Какую правду

и в слезы,

и в смех

Должны они вложить!

Какие волнения им нужны,

Какие нужны слова,

Чтоб после подвига старшины

Искусству

вернуть

права!

Мы вспомнили это стихотворение не только потому, что вчера исполнилось пятидесят лет со Дня Победы и сейчас особенно свежа память о военном подвиге нашего народа. Мы вспомнили его прежде всего потому, что сейчас, как никогда, герическое время требует герического слова.

В самом деле, какие нужны слова, чтобы воспеть великие свершения нашей эпохи, герический подвиг советского народа, строящего коммунизм! Какие нужны слова, чтобы рассказать о людях, заставивших космос и поднявших целину, стоявших сотни тысяч новых жилых домов, не жалеющих труда для того, чтобы в стране было изобилие молока, мяса и других продуктов питания! Какие нужны слова, чтобы рассказать о Валентине Гагарине, о четырех молодых солдатах, оказавшихся победителями в смертельной схватке с разбушевавшейся стихией! Какие нужны слова, чтобы рассказать о тех, кто неусыпно стоит на вахте мира, о тех, кто все силы своих отдает благородному делу спасения человечества от трагедии новой войны!

И разве не в наших дни, не в седьмидесятый нашей литература обращены слова великого Горького, сказанные им на собрании комсомольцев:

«Перед новыми талантами встает задача: обобразить в литературе героя — чудесного, небывалого даже в сказке, героя, который хочет перестроить мир...

Перед вами стоит задача — показать первого героя, собрав в одном человеке все достоинства большого коллектива. Это будет великий силы тип, посыпье, поэзия, чем создавал когда-то и Шекспир».

Это было сказано, выше тридцати лет тому назад. А сколько великого совершили наши народ за это время! Какими свершениями всемирно-исторического масштаба отмечены последние годы жизни Советской страны! Как возмужал и вырос советский человек!

Горький отдавал себе отчет в том, что рассказать о новом человеке, человеке коммунистического будущего сможет только мастер, только тот, кто в совершенстве владеет искусством художественного отражения действительности. Ведь для того, чтобы изобразить человека-великанца, создать тип шекспировской смысли, писатель должен философски осмыслить материал действительности, художественно обобщить весь опыт эпохи и воплотить его в канчных, совершенных формах, — он должен во всем стать зорким с веком. Ведь показать героя — это не значит сообщить читателю перечень фактов его биографии. Это не значит даже достоверно рассказать о его делах и подвигах. Показать героя — это значит раскрыть внутренние мотивы его поступков, его гуманизм, его пламенную веру в торжество великих идей коммунизма. Глубокого смысла исполнены слова Н. С. Хрущева, сказанные им на митинге в станице Бешенской:

«Для советской литературы важно не только запечатлеть дела и подвиги людей, но и показать идеальные истоки героязма, рождающиеся в борьбе за победу коммунизма».

В ПОСЛЕДНЕЕ время наша литература все активнее вторгается в самую гущу современности. Еще больше укрепилась связь писателей с трудовой жизнью народа. Советские литераторы день ото дня яснее и глубже осознают меру своей ответственности перед временем, перед Коммунистической партией, перед народом. С высоким званием писателя в нашей стране прочно связано представление о человеке, всегда находящемся на переднем крае нашей борьбы. Так было в годы первых пятилеток. Так было в суровые годы Отечественной войны. И сейчас наших писателей можно видеть на строительстве Братской ГЭС и Каракумского канала, у летчиков-испытателей и колхозников, в геологических экспедициях и в цехах заводов. Весь очеркнутый литераторами запас впечатлений, остро подмеченные ими черты нового, глубокого постижение ими современных конфликтов находят и, без сомнения, будут находить отражение в книгах наших писателей.

Однако литература все еще не удовлетворяет возросшие духовные запросы нашего современника. Она не всегда соот-

ГЕРОИЧЕСКОМУ ВРЕМЕНИ — ГЕРОИЧЕСКОЕ СЛОВО

вествует уровню его этической и эстетической требовательности.

Все это так, и все это не может не вызывать и вызывать у наших писателей чувство беспокойства и неудовлетворенности — чувство, без которого немыслимо подлинное творчество, движение вперед. Спору нет, те высокие требования, которые наш читатель предъявляет сегодня к литературе, справедливы. Но, когда на этом основании некоторые оригиналы беспощадно, безжалостно заявляют, что в наше век — век атома, спутников и кибернетики — искусству приходит конец, следует самым решительным образом разразить их.

Можно ли говорить об отмирании искусства в эпоху, когда в расцвете творческих сил находятся такие художники, как Шолохов и Леонов, Твардовский и Шостакович, Сарьян и Уланова? А разве не стали духовными спутниками поколений герой Николай Островский и Александра Фадеева, Дмитрия Фурманова и Аркадия Гайдара, Бориса Полевого и Николая Погодина? И разве не повторяет мы и в радости, и в горе любимые строки Маяковского и Багрицкого, Тихонова и Луговского, Асеева и Светлова?

Можно ли говорить об отмирании искусства сегодня, когда на свежем газетном листе впервые прошли последние главы «Поднятой целины» Михаила Шолохова и поэмы «За даль — даль» Александра Твардовского — произведений, которые войдут в золотой фонд советской литературы! Разве Давыдов и Нагульнов не заняли в сознании народа такое же место, как Раухомов и Павел Власов, как Чапаев и Илья Кorchagin?! И разве не встанут рядом с крылатыми словами Маяковского из поэмы «Хорошо!» строчки Родина из заключительных глав поэмы «За даль — даль»:

Она не просто сотни станций,
Что в строку тянутся на ней,
Она отсюда и в пространстве,
И в нашем времени видней.
На ней огнем горят отметки,
Что поклоняли моему
Светила с первой пятилетки,
Учили сердцу и уму...
Все дни и дали в грудь вбирая,
Страна родная, полон я
Тем, что от края и до края
Ты вся — моя, моя, моя!

Можно ли говорить об отмирании искусства в эпоху, когда наша страна ведет развернутую строительную коммунизма! Ведь коммунизм — это не только изобилие материальных благ. Это расцвет человеческой личности, это несметные духовные богатства. Это и воспитание человека будущего. Воспитание норм коммунистической морали — душевной щедрости и окрыленности, самоотверженности и принципиальности. Это и эстетическое воспитание.

Здесь роль литературы огромна. Она призвана формировать духовный облик сегодняшних и будущих поколений. Недаром Н. С. Хрущев называл советских писателей верными помощниками партии. Рассumeется, наши писатели смогут выполнить эту роль лишь в том случае, если будут рассматривать как свою первостепенную задачу, наряду с повышением идеального уровня произведений, повышение духовенного мастерства. Высокая требовательность к себе, неустанный жажды оттачивать свое писательское зреине, постоянно готовить «изволить», единого созида.

В 1931 году Л. И. Брежнев поступает учиться в Днепропетровский металлургический институт. По окончании института он работает инженером на металлургическом заводе имени Дзержинского. В мае 1937 года Л. И. Брежнева избирают заместителем председателя Днепропетровского горисполкома. Затем он работает заведующим отделом Днепропетровского обкома партии, а в 1939 году избирается секретарем Днепропетровского обкома КП Украины, где и работает до начала Великой Отечественной войны.

Леонид Ильич Брежнев родился в 1906 году в городе Днепропетровске, в семье рабочего-металлурга. С 1921 года он начал свою трудовую деятельность. Работая на производстве, одновременно учится и в 1927 году окончил землеустройственно-землемерный техникум в городе Курске.

С 1927 по 1930 год Л. И. Брежнев работал на Узлеле землеустройственным, заведующим районным земельным отделом, заместителем председателя райисполкома, заместителем заведующего областным земельным управлением.

В 1931 году Л. И. Брежнев поступает учиться в Днепропетровский металлургический институт. По окончании института он работает инженером на металлургическом заводе имени Дзержинского.

В мае 1937 года Л. И. Брежнева избирают заместителем председателя Днепропетровского горисполкома. Затем он работает заведующим отделом Днепропетровского обкома партии, а в 1939 году избирается секретарем Днепропетровского обкома КП Украины, где и работает до начала Великой Отечественной войны.

С февраля 1954 года по март 1956 года работал вторым и первым секретарем ЦК КП Казахстана.

На XX съезде КПСС Л. И. Брежнев избирается членом ЦК КПСС, на Пленуме ЦК КПСС — кандидатом в члены Президиума и секретарем ЦК КПСС.

Л. И. Брежнев — депутат Верховного Совета СССР третьего, четвертого и пятого созывов.

Леонид Ильич Брежnev

Леонид Ильич Брежнев родился в 1906 году в городе Днепропетровске, в семье рабочего-металлурга.

С 1921 года он начал свою трудовую

деятельность. Работая на производстве,

одновременно учится и в 1927 году окончил

землеустройственно-землемерный техникум в городе Курске.

С 1927 по 1930 год Л. И. Брежнев

работал на Узлеле землеустройственным,

заведующим районным земельным

отделом, заместителем председателя

райисполкома, заместителем заведую-

щим земельным управлением.

В 1931 году Л. И. Брежнев поступает

учиться в Днепропетровский металлур-

гический институт. По окончании ин-

ститута он работает инженером на мет-

аллургическом заводе имени Дзержин-

ского.

С февраля 1954 года по март 1956 года

работал вторым и первым секре-

тарем ЦК КП Казахстана.

На XX съезде КПСС Л. И. Брежнев

избирается членом ЦК КПСС, на Пленуме

ЦК КПСС — кандидатом в члены

Президиума ЦК КПСС.

Л. И. Брежнев — депутат Верховного

Совета СССР третьего, четвертого и

пятого созывов.

Леонид Ильич Брежнев

Леонид Ильич Брежнев родился в 1906 году в городе Днепропетровске, в семье рабочего-металлурга.

С 1921 года он начал свою трудовую

деятельность. Работая на производстве,

одновременно учится и в 1927 году окончил

землеустройственно-землемерный техникум в городе Курске.

С 1927 по 1930 год Л. И. Брежнев

работал на Узлеле землеустройственным,

заведующим районным земельным

отделом, заместителем председателя

райисполкома, заместителем заведую-

щим земельным управлением.

В 1931 году Л. И. Брежнев поступает

учиться в Днепропетровский металлур-

гический институт. По окончании ин-

ститута он работает инженером на мет-

аллургическом заводе имени Дзержин-

ского.

С февраля 1954 года по март 1956 года

работал вторым и первым секре-

тарем ЦК КП Казахстана.

На XX съезде КПСС Л. И. Брежнев

избирается членом ЦК КПСС, на Пленуме

ЦК КПСС — кандидатом в члены

Президиума ЦК КПСС.

Л. И. Брежнев — депутат Верховного

Совет

В ЧЕСТЬ ПРАЗДНИКА ПОБЕДЫ

В ослепительном сиянии огней зал Дворца спорта в Лужниках. В глубине сцены — портрет основателя Коммунистической партии и Советского государства великого Ленина.

Сейчас сегодня собрались генералы, адмиралы и офицеры Советской Армии и Военно-Морского Флота, представители партийных и общественных организаций столицы, делегаты науки и культуры, рабочие и служащие предприятий и учреждений Москвы, колхозники столичной области.

Горячими аплодисментами были встречены занятия места в президиуме товарищи А. Б. Аристов*, Л. И. Брежнев, К. Е. Ворошилов, Н. Г. Игнатов, Ф. Р. Козлов, А. Н. Косягин, О. В. Куусинен, Н. А. Мухомедиев, С. П. Полянский, М. А. Суслов, Е. А. Фурцева, Н. С. Хрущев, Н. М. Шверник, П. Н. Постников, маршалы, генералы, «адмиралы и офицеры» Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Торжественное заседание открытое председатель Исполкома Московского городского Совета депутатов трудящихся, сказала: «С большим подъемом собравшиеся избранные в почетный президиум заседания — Президиум ЦК КПСС».

Слово для доложка о 15-летии победы над гитлеровской Германией предоставляется Министру обороны СССР Маршалу Советского Союза Р. Я. Малиновскому.

В начале своего доклада тов. Малиновский подчеркнул, что 15-летие со дня всемирно-исторической победы над гитлеровской Германией советские народы и все народы мира празднуют как день освобождения от угрозы по рабоности, которую нес им немецкий фашизм — великий враг человечества, демократии и прогресса.

Победа над Германской была одержана совместными усилиями народов Советского Союза, Соединенных Штатов Америки, Англии, Франции и других стран антигитлеровской коалиции.

Однако советские люди по праву гордятся тем, что главную и решающую роль в разгроме германского империализма сыграл советский народ.

Тов. Малиновский говорит о том, как буржуазные идеологии стараются признать роль Советского Союза в разгроме гитлеровских агрессоров. В ряде случаев чрезмерно преувеличивается значение второго фронта, открытого союзниками в Европе. Однако хорошо известно, заявляет тов. Малиновский, что он был открыт после того, когда

Хирониму, сошел с ума, потрясенный своим поступком.

Возможно, Пауэрс и не знал, что означал его налет для всего человечества. Теперь он узнает. Но мы тоже не хотим, чтобы он скрылся с ума. Он — пыльница, которую сдули некоторые деятели в США, рассчитывая, что, попав в глаз советскому народу, она ослепит его гневом.

Нет, господа, вы ошиблись. У того, кто силен, больше спокойствия. Мы не собираемся ни угрожать, ни пугать. То есть пугать ракетами, угрожать бомбами. Мы напугали вас другим — и гордимся этим. Законы, принятые на дне. Тем, что снимают налоги со своего народа, что крашаем рабочий день. Наши рубли становятся все веселее, веселее.

И вот в канун совещания глав правительства американский самолет совершил бандитский налет на нашу страну. Когда об этом разоблачили поступок Н. С. Хрущева, сказал на сессии Верховного Совета, депутаты — высокие представители советского народа — пронесли единогласно: «Позор!». Да, по зор тем, кто опозорил Америку этим гнусным актом. И надо думать, народ Америки не прости та, кто так бесчестно встретил ее звездное знамя.

Пиратское вторжение американского самолета окончилось тем, что должно окончиться любое вражеское вторжение на нашу землю. Советские Вооруженные Силы выполнили свой долг. С первого же выстрела ракетой.

Майор американской авиации Клод Роберт Изерли, который сбросил по приказу Трумена атомную бомбу на

Глядя на эти опублико ванные в газетах фотографии — на этот бесшумный пистолет, на запас патронов, пачки денег, нож, специальную булавку, — я испытываю противоречивое чувство.

Конечно, это можно было бы определить одним словом: «возмущение». Но нет, в данном случае дело сложнее.

В разгар «холодной войны», когда всевозможные провокации американской военщины были обычным делом, мы реагировали на них одним прямолинейным чувством: возмущением.

Но сегодня. Сегодня, когда воспоминание о поездке Н. С. Хрущева в США живет в сердцах миллионов американцев, когда предложение Советского правительства о всеобщем и полном разоружении овладело помыслами людей всего мира, когда тысячи граждан Соединенных Штатов — туристов встречают душевное гостеприимство на советской земле, — государственные и общественные деятели США в бесконечных речах клянутся в своей приверженности миру... Как сегодня мы должны оценить пиратский налет воздушного щипчика?

В первомайский весенний, радостный день музей дверился против советского народа пополнился новыми экспонатами со зрывом клеммой «следовано в США». Это позор!

Сегодня разведывательный полет американского самолета над советскими городами вызывает не просто возмущение. Он вызывает сложное чувство горечи, презрения к лицемерам, обиды за американский народ, который обманывает, наконец, восторженное недоверие к официальным заверениям американских руководителей.

Мне очень хочется, чтобы простые люди Америки, чтобы американская интеллигенция поняли это: Я мысленно продолжаю тот диалог, который вел с десятками американцев на земле Соединенных Штатов и на советской земле.

Вы, вероятно, помните наши долгие беседы, господа Норман Казенс, Райт Майлс, Карл Сандберг, Эдвард Уикс, Эрскин Колдуэлл, Арнольд Мэрмонт, Артур Сульзбергер. Все вы — известные и уважаемые в США люди, родители, писатели, промышленники. Нас многое разделяло и разделяет. Лишь в одном у нас не было с вами разногласий. Мы все сходились на том, что на-

родам нужен мир, что «холодная война» остановлена, что перед наами открываются поистине неизбранные возможности для культурного сотрудничества и что водородная бомба должна быть уничтожена.

И мне горько и обидно знать, что в то время, как мы с вами ведем разговоры, спорим, соглашаемся, снова спорим, устанавливаемся о взаимных визах, об обмене статьями, делаем реальные шаги тому, чтобы наши народы лучше поняли и узнали друг друга — в это самое время старший лейтенант военно-воздушных сил вашей страны Фрэнсис Гарри Пауэрс получил шпионские инструкции, засовывает в карман бесшумный пистолет и выворачивает приборы, которые предстоит фиксировать наблюдения с двадцатикилометровой высоты в полете над территорией СССР.

Эмоции, может быть, и не вполне уместны, когда речь идет о столь ходячно рассчитанном провокационном акте. Но я не могу не напомнить, что бандитский полет американского самолета над советской землей происходит в день Первого мая над толпами советских людей, радующихся, что приходит конец «холодной войны», людей, над которыми реалии плаката с написанным на них словом «Мир».

Вы, писатели, философы, журналисты Соединенных Штатов, не должны оставаться безучастными к происшествию, которое выеничили ваши боевые военщины! Ведь она позорит вас, объективно предстаивая вам роль спирен, чьи пение должно заглушить шум самолетов, засыпающих в советское небо! Быть может, чувство справедливости и собственного достоинства заставит вас выразить гневный протест тем высоконаполненным американцам, которые не считаются со столь недовысмысливым выражением воли в мире и дружбе миллиардов ваших соотечественников?

Что же касается нас, советских людей, чье доверие, чья надежда на мир и дружбу с Соединенными Штатами осталась верными своим главным намерениям, своей вдохновляющей мечте.

Мы будем бороться за мир. Всеми имеющимися в нашем распоряжении средствами мы будем сбивать самолеты, появляющиеся в советском небе с враждебными целями. И в то же время мы будем продолжать делать все от нас зависящее, чтобы мир и дружба между народами восторжествовали на земле!

Литературная газета
2 10 мая 1960 г. № 55

периодизма сыграл советский народ и его славные Вооруженные Силы.

Коммунистическая партия подняла советский народ на Великую Отечественную войну против немецких захватчиков. Несокрушимой единой стальной на пути врага стала армия и народ.

Тов. Малиновский говорит о славных победах советских войск. Война была перенесена на территорию противника и оккупированных им стран Центральной Европы. Советская Армияоказала решающую помощь патротическим силам Польши, Чехословакии, Австрии и Югославии. Уничтожение отборных группировок гитлеровских войск избавило Румынию, Болгарию и Венгрию от господства фашизма.

Тов. Малиновский говорит о тех огромных потерях и разрушениях, какие понесла наша Родина в Великой Отечественной войне.

Мы склоним свои головы перед миллионами советских патротов, героев и героинь, отдавших свою жизнь в самоотверженной борьбе за свободу и независимость своей Родины, за счастье нашего народа.

Победа Советского Союза в минувшей войне, отмечает министр обороны, — результат твердого и правильного руководства народом в Армии Коммунистической партии. Лучшие свои силы отдала партия Красной Армии и Флоту. Только в первом году войны партия направила в ряды Красной Армии до миллиона коммунистов. К концу войны в армии и на флоте насчитывалось до трех миллионов членов и кандидатов партии — почти 60 процентов ее состава. Героическую борьбу на фронте, когда могущество Советского государства неизменно возросло, мы разделим фашистскую гадину прежде, чем она выпадет из своей норы.

Мы празднуем 15-ю годовщину победы над фашизмом, продолжая маршал, в необычайно радостных условиях. Решения ХХI съезда КПСС воодушевили наш народ на новые героические дела.

С глубоким удовлетворением и большой патриотической гордостью воспринял советский народ решения Пятой сессии Верховного Совета СССР, направленные на укрепление экономического могущества Советской Родины и повышение национального благосостояния. На горами уже во время, когда Советский Союз будет иметь самый высокий в мире уровень жизни народа.

Говоря об обеспеченности Советских Вооруженных Сил атомным и термоядерным оружием и ракетами различного радиуса действия, тов. Малиновский указывает, что наши замечательные конструкторы, ученые, инженеры не почивают на лаврах. Они усердно работают и обеспечивают нашу оборону еще более совершенными и грозными образцами оружия и боевой техники.

Однако, несмотря на свое военное превосходство, Советский Союз никому не угрожает.

Народы мира ждут, что на совещании глав великих держав, которое начнется через несколько дней в Париже, будут приняты согласованные решения, которые укрепят мир. Советское правительство сделает все, чтобы оправдать эти надежды. Последние же шаги западных партнеров по совещанию, как отметил Н. С. Хрущев, дают пока мало оснований для надежд на то, что правительства западных держав действительно ищут решения важнейших вопросов, осложняющих международные отношения.

Тов. Малиновский останавливается на подробностях, связанных с полетом американского воздушного шпионажа. Под бурные аплодисменты собравшихся он заявляет:

— Мы твердо вам отвечаем, господа американские империалисты — нет, не будете вы летать над нашей землей. Мы вам не Гватемала, не Турция, не Южная Корея. Мы сбиваются и будем сбивать всячего, кто посмеет нарушить наше воздушное пространство; и приемлем все меры, которые найдены для защиты неизвестности наших государственных границ.

Мы предупредаем и страны соучастницы этого злодейства, которые представляют свою территорию и аэродромы для полетов таких самолетов-пирам в пределах нашей страны — одумайтесь, пока не поздно. Теперь техника настолько совершенна, что безшибочно показывает нам, с какими аэродромами взлетают нарушители, мы вправе принять любые меры в этом случае против этих баз и аэродромов и можем снести эти базы, так что от них ничего не останется.

Советский народ может спокойно смотреть в будущем, смело идти по начертанному партией пути строительства коммунизма. Овидиные славой исторических побед. Советская Армия и Флот блестяще охраняют свою любимую Родину, свой народ, мир и беспомощность во всем мире.

С огромным воодушевлением участники заседания пришли приветственное письмо Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза.

Волнующим моментом явилось появление в зале знамени Победы. Его на сцену, на которой в эту минуту был спроектирован рейхстаг, прошел через зал Герой Советского Союза М. А. Егоров, водруживший вместе со своим боевым товарищем Героем Советского Союза М. В. Кантарили 30 апреля 1945 года это знамя над цитаделью фашизма.

11 мая большим вечером в Политехническом музее научатся дни литовской поэзии в Москве. Литовские поэты выступят в цехах Автозавода имени Лихачева и Парке культуры и отдыха имени Горького. В Государственном литературном музее состоится вечер, посвященный памяти поэта-героя Витauta Montvila. Гости выедут для выступления в Горький, а также в Орел — город, где с боями проходили литовские части Советской Армии в годы Великой Отечественной войны. Для участия в дни литовской поэзии в Москву приехали А. Венцлов, Т. Тильвийтис, Э. Межелайтис, В. Мозурин, В. Реймерис, А. Малдонис, Э. Матузявичюс, А. Балтакис, Ю. Вайчюйтис, В. Шимкус.

Винцас МИКОЛАЙТИС-ПУТИНАС.

РОДНОЙ ЗЕМЛЕ

Солжет, кто скажет, будто с юных лет Я не любил тебя, не жил твоей судьбою.

С тобой встречал я сумрак рассвета, С тобой счастлив был и горевал с тобою.

И каждый сокровенный мой обет, И все мои мечты тебе вверял тогда.

Ирония, я вонючий, я вонючий, я вонючий,

Счастливого пути, Аленка!

Илья ЗВЕРЕВ

На СОРОКА страницах — где подробно, где в нескольких штрихах — судьбы людей, любовь, счастливая и несчастливая, детство, юность, зрелое мужество и та настоящая работа про которую говорят: человек делает дело — дело делает человека.

Писатель избрал простой способ рассказать обо всем этом. Он свет очень разных людей в пропыленном кузове грузовой машины, идущей из целинного совхоза «Солнечный» за четыреста километров на станцию Аркы. Слово старый. В скользких рассказах и повестях экспозиция ограничивалась одним ярким грузовиком (поезд, самолет, дилижанс). Что, и говорить, тут у Антонова были превосходные предшественники.

Повесть вызывает ассоциации совершенно определенные. Сергей Антонов стремился написать свою «Стель». Это стремление так явственно, что на иных страницах «Аленки» хочется сделать пометку: «Сравнить — А. П. Чехов, «Степь», странница такая-то».

Можно спорить о том, обединила или обогатила Антонова столь ревиванную верность великому образцу. Думается, в чем-то и обединила, потому что автору «Аленки» пришло многое вводить в заранее заданные рамки, и не все уместились, и не всюду обошлось без потерь. В маленькой повести Антонова заключено, как бы спрессовано не сколько повестей, и не маленьких. Это идет от несомненного богатства, но все-таки чувствуется, что авторская свобода обращения с «материалом» стеснена.

Правильный неправ был Антонов, строя «Аленку» так, как он построил, но при любом огнощении к замыслу нельзя не видеть ярких удач автора.

Прочитавшая повесть и, может быть, ярче и ощущимее, чем многое виденное на самом деле, представив себе залыши и краски казахстанской степи, ее звуки, начисто лишенные эха, словно предметы, лишенные тени; беркута, межающего крылом своим владениями; водопой, где монхата казахская лошадь не пьет, а словно белует воду бархатными губами; песчаный вихрь, налетающий, как дикий в мультилипикационном фильме. И кажется, ты не увидал бы, увиден на складках своей одежды барханчики степной пыли — так сильно ощущение действительного путешествия.

Но обаяние повести не столько в этих венчих приметах степи, отменно увиденных и отменно описанных, сколько в приметах новых, небывальных, многое говорящих уму и сердцу.

Едут люди в кузове грузовика. Разговаривают. Вспоминают разные случаи. И читатель, слышащий их спокойные голоса, вдруг оказывается пристрастием.

Сергей Антонов. «Аленка». Повесть. Журнал «Новый мир», № 4, 1960.

«Алых эти чистоты»

«ОДУХОТВОРЕННОЕ ЛИЦО МЕТАГАЛАКТИЧАНИНА...»

Биопсихология, эзотерический параллелей, электронно-мезонная форма динамики, анализатор, астронавигация... Что это за набор слов? Откуда он взялся из научной статьи? Нет, дорогие товарищи! Из повести А. Колапкова «Гриада», которой газета «Пионерская правда» передала своих юных читателей — ребят в возрасте 10—14 лет.

В тексте этих слов выглядят так: «Неключеное биоэнергии я видел, как мысли в спиральном виде, как мысли в спиральном виде, поднимались к недосказаным вершинам обобщений и абстракций». Или: «Одухотворенное лицо метагалактического отразило неконвенциональный бег мыслей. Лучезарные глаза, устремленные в пространство, выдавали гигантскую работой».

Остается повторить известные слова «О друг мой, Аркадий Николаич!..» не говорю красавец. И непонятно, добавляю я от имени юного читателя.

И. НАЗИМОВ, кандидат педагогических наук

ным к самой сердцевине сложной и смелой жизни целинного совхоза.

Антонов обходится без восхищательных знаков, без богатырских слов. И когда в конце повести какой-то человек на станции говорит о героях сразу все эти слова, они считают его чудаком. Это в их характере. Так сказала когда-то Паша Ангелина: не я выдающаяся дочь народа — это ерунда, а я dochь выдающейся нации — это правильно.

Вот — Василиса Петровна. На первый взгляд, тетка и тетка, полна наивных суетлив, говорливых, суматошных, хлюпающих, как клуша, то над кошками и бидончиками, то над девочкой, доверенной ее попечению. Но писатель заставляет внимательно присмотреться и прислушаться, и вдруг открывается человек замечательный.

Оказывается, Василиса Петровна на старости лет поехала за тридевять земель — от родного села на целину, снятая дочинкой комсомольскую путевку обязательной и для себя. Не успела обосноваться в этой угрюмой, неожиженной степи, как на нее обрушилась самое страшное горе: погибла ее dochь, почти девочка, «красавица... нелюбимая, нещелованная». И Василиса Петровна осталась в совхозе, зиму и лето без выходных возилась у плиты, чтобы кормить вечно голодных трактористов. И уне в машине, которая наследством ввозит ее с целины («ведели доктора: «внутри «сы» износился, сверху донизу»), она ругается с главным механиком, который так никого и не послал заваривать неисправную плиту в столице людям-то есть пить надо!

Нельзя забыть подробности гибели Лизы, дочери Василисы Петровны. От этих подробностей перехватывает горло. Ее позвали и бросив ложку, которой она ела свой полуночный обед, лишилась землянки, вскочила на коня и поскакала по степи, поплыла через речку, чтобы помешать своим лошадям съесть брошенную на дороге семенную зерно. И погибла...

Плотники не могли сделать ей настоящий гроб — не умели. И место для могилы не сразу смогли найти — вся земля вокруг поселка была распределена, и кладбище не предусмотрено. Здесь планировалась жизнь — смерть не планировалась.

А вот Лизина смена: худенькая, невзрачная Эльза Калынья — зубной врач из Риги. Она отважно отправилась пешком за полтораста километров по безбрежной, лишенной примет степи, чтобы только не опоздать в дальний совхоз, к месту назначения, которое она сама выбрала (если можно назвать выбором просьбу: «попиши куда пойдешь»).

Из Аленки — это люди, которые не знают даже у тех искушенных читателей, которые знают, как положено писать и как не положено. Сергей Антонов не забрасывал литературный лот в глубины жизни, он жил в этих глубинах.

Вот главный механик Гулько — человек, воспитанный в тридцатые годы, с которым «самовары» Аркадий Николаевич — не ужасы и очи необыкновенные, потому что живут не для себя, не для своей корысти, а исключительно для народа, для будущего...

Счастливо тебе, Аленка! Помни, какие люди снаряжали тебя в путь!

— психологию, жизненный путь, склонности и способности колхозных кадров.

— Нам важны показатели, а не биографии!

Да, да, именно так это было сказано, так делически противопоставлено одному другому. Мол, это выше дела, газетников, литераторов, доказывающихся, как на этом склонности «кто — любитель рыбной ловли, кто — охотник», кто что переживал, а нам подавай дело, итоги, процент выполнения. Пусть, мол, писаки расписывают качества, черты, штрихи человека, скажем, того или иного председателя, а мы, мол, больше забыли, чем вы только узнаете о людях, для нас все это дело привычное...

Возгорелся, конечно, спор. Спор настолько жаркий и острый, что третью лицо в этой беседе, любящий, главным образом, ни к чему не обязывающую «словесную почесуху», в книге начали разнимать спорщиков под тем предлогом, что «вы» оба за Советскую власть, и оно, третье лицо, даже не видит, собственно говоря, предмета спора...

Но спор этот, конечно, не потерпит, он будет возникать, продолжаться, и с тем большей страстью, чем серьезней встающие перед нами ходыственные и моральные задачи, и чем нетерпимее для нас и потерии Вранык, и любые человеческие потери, какие мы еще несем, когда недораскрываются таланты людей, когда рядом дремлет или бьет мимо чьей-то энергии, когда остается под слудом или сбрасывается со счетов низовой опыт, сметка, «моральный запас» скромного работника, людей, почему-либо оставшихся в тени.

Читайте, читайте, ну хотя бы десятую главу второй книги «Поднятой целины» — она стоит многих томов, — говорю я сегодня своему оппоненту в споре, — поспешите с Давыдовым в кузину на вылукчу к Шалому и имейте терпение, желание и мужество до конца отдать себе отчет в том, что стоят за них неторопливые беседы и отнюдь не фразой, совсем не хвастливым убеждением кузин в том, что именно он «ответственный работник».

Конечно же, — ответственнейший!

И не только потому, что у него, кузинца, «железное дело в руках». Приглядимся, как много обижают мыль и сердце Ипполита Шалого, сколько бо-

щетинненый, будто бы пустобрех Устин Рыкалин, между прочим объяснявший Давыдову, что «он, народ-то, при советской власти свою гордость из сундуков достал...» и «никакой щенок не любит».

Воспользуйтесь тем, что писатель разобрал, обнажил «осечки» Давыдова, он этим и нас всех уберегает от множества различных ошибок.

Но разве не смел, не энергичен, не честен, не предан всей душой партии коммунист, рабочий, матрос, двадцатипятилетний сыщик Давыдов? И смел, и умен, и энергичен, и честен, — а народ еще умнее. Коллектив еще зорче, еще дальновиднее, и партия дает силу Давыдову для преодоления всяческих «осечек» и слабостей. Не щадят Шолохов самого положительного своего героя, не боятся показать его в те годы, в которых положениях, когда даже внешне во всем его облике проступает что-то жалкое, когда Давыдов переживает «горько чувство недовольства собою, злодейством».

Шолохов завершает эту цельную, интегрированную картину.

— психологию, жизненный путь, склонности и способности колхозных кадров.

— Нам важны показатели, а не биографии!

Да, да, именно так это было сказано, так делически противопоставлено одному другому. Мол, это выше дела, газетников, литераторов, доказывающихся, как на этом склонности «кто — любитель рыбной ловли, кто — охотник», кто что переживал, а нам подавай дело, итоги, процент выполнения. Пусть, мол, писаки расписывают качества, черты, штрихи человека, скажем, того или иного председателя, а мы, мол, больше забыли, чем вы только узнаете о людях, для нас все это дело привычное...

Возгорелся, конечно, спор. Спор настолько жаркий и острый, что третью лицо в этой беседе, любящий, главным образом, ни к чему не обязывающую «словесную почесуху», в книге начали разнимать спорщиков под тем предлогом, что «вы» оба за Советскую власть, и оно, третье лицо, даже не видит, собственно говоря, предмета спора...

Но спор этот, конечно, не потерпит, он будет возникать, продолжаться, и с тем большей страстью, чем серьезней встающие перед нами ходыственные и моральные задачи, и чем нетерпимее для нас и потерии Вранык, и любые человеческие потери, какие мы еще несем, когда недораскрываются таланты людей, когда рядом дремлет или бьет мимо чьей-то энергии, когда остается под слудом или сбрасывается со счетов низовой опыт, сметка, «моральный запас» скромного работника, людей, почему-либо оставшихся в тени.

Читайте, читайте, ну хотя бы десятую главу второй книги «Поднятой целины» — она стоит многих томов, — говорю я сегодня своему оппоненту в споре, — поспешите с Давыдовым в кузину на вылукчу к Шалому и имейте терпение, желание и мужество до конца отдать себе отчет в том, что стоят за них неторопливые беседы и отнюдь не фразой, совсем не хвастливым убеждением кузин в том, что именно он «ответственный работник».

Конечно же, — ответственнейший!

И не только потому, что у него, кузинца, «железное дело в руках». Приглядимся, как много обижают мыль и сердце Ипполита Шалого, сколько бо-

ГЕРОИ СРЕДИ НАС



«Я не трус, побоюсь!.. — говорит пленный немецкий солдат. — Но как можно воевать, если мертвые стреляют?..»

Замолкли сопка. Все убиты. Враг наступает. На минуту возвращается сознание к тяжело раненному лейтенанту, и он начинает стрелять. Враг в растерянности отступает!



«Мертвые стреляют!..

Пуск винтовки в повторах, — опять стихов

моих герой

тот, кто надежно

дергит порох

сухим,

подсумке,

под рукой!

Так начинает одиночка в своих

стихах.

Великие подвиги совершили на фронте советские люди. Герои войны — среди них.

Маленькая, круглая женщина — теперь она занята заслоном — во время войны, оказывается, была отважным водителем танка. А неприметная работница была еще совсем девочкой, когда ей пришло лежать у пулемета, защищая родное село.

О таких героях рассказывает книга С. Глуховского «Добрая слава» («Воинский»).

Мертвые стреляют!

Писатель-ЭВЕН

Николай Тарабукин — первый писатель-звезда, поэт, прозаик и художник. Опубликованные в 30-х годах, его произведения стали почти библиографической редкостью. Но в последние годы он опять пишет. Издательство «Магаданская книжная типография» в сборнике «Щиты и мечи» издало его поэтическое произведение «Мое детство». Это автобиографическое произведение, рассказывающее о тяжелой и безрадостной жизни земляка народного писателя, проникнутое удивительным развлечением у автора чувством природы. Привлекают своей простотой, подчас наивностью, свежестью и поэтическими прозаичными произведениями Н. Тарабукина, написанные свободными, без рифм, стихами.

Еще на том заседании правления, где Павел обвинил виновника гибели молодняка, он заявил, что корова для скота во многом разворована и что первым вором — Конкузова, заместитель Коптильникова. Сказала — сказала, смеясь. Магаданская книжная типография, издававшая «Щиты и мечи», отнеслась к нему с пониманием. Это издание, как и сам писатель, несет в себе дух времени, проникнутое удивительным развлечением у автора чувством природы. Привлекают своей простотой, подчас наивностью, свежестью и поэтическими прозаичными произведениями Н. Тарабукина, написанные свободными, без рифм, стихами.

Еще на том заседании правления, где Павел обвинил виновника гибели молодняка, он заявил, что корова для скота во многом разворована и что первым вором — Конкузова, заместитель Коптильникова. Сказала — сказала, смеясь. Магаданская книжная типография, издававшая «Щиты и мечи», отнеслась к нему с пониманием. Это издание, как и сам писатель, несет в себе дух времени, проникнутое удивительным развлечением у автора чувством природы. Привлекают своей простотой, подчас наивностью, свежестью и поэтическими прозаичными произведениями Н. Тарабукина, написанные свободными, без рифм, стихами.

После всего этого действия разви- вается уже некуда. Вскоре собирается бюро райкома партии, которое отменяет решение собрания о исключении Назарова из партии как неправильное. Его вновь назначают заведующим животноводческой фермы. Правда, после нескольких ночей, проведенных в засаде, Павел, наконец, ловит «с поличным» Конкузова и кладовщика Омутного, которые пытаются вывезти из амбара зерно.

После всего этого действия разви- вается уже некуда. Вскоре собирается бюро райкома партии, которое отменяет решение собрания о исключении Назарова из партии как неправильное. Его вновь назначают заведующим животноводческой фермы. Правда, после нескольких ночей, проведенных в засаде, Павел, наконец, ловит «с поличным» Конкузова и кладовщика Омутного, которые пытаются вывезти из амбара зерно.

После всего

